# 《智能网联汽车自动驾驶功能道路测试要求》(征求意见稿)编制说明

# 一、任务来源

经过多年的发展,自动驾驶已经成为中国展现国家技术实力、创新能力和产业配套水平的新名片,呈现出蓬勃向上的新格局。为统一明确智能网联汽车自动驾驶功能道路测试的技术要求,规定智能网联汽车自动驾驶功能道路测试项目,推动智能网联汽车自动驾驶功能的进一步发展,广东汽车检测中心有限公司牵头开展了《智能网联汽车自动驾驶功能道路测试要求》团体标准制定工作。

本标准根据广东省汽车智能网联发展促进会关于《智能网联汽车 自动驾驶功能道路测试要求》团体标准立项的通知(粤汽智联促函 〔2023〕97号)的要求,由广东汽车检测中心有限公司会同有关单 位编制而成。

# 二、编制目的和意义

目前,国内已有多个省市级地方政府依据工信化部、公安部、交通运输部联合印发的《智能网联汽车道路测试管理规范(试行)》制定实施了相关实施细则,部分地方开始发放测试牌照。但从整体来看,各地对自动驾驶功能测试项目的场景设置、测试规程及功能要求等繁简、难易程度差别较大,给测试主体多地开展自动驾驶测试造成了一定障碍,迫切需要对应《管理规范》规定的自动驾驶功能制定出台统一的测试场景、测试规程及通过条件,用于指导第三方检测机构进行

自动驾驶功能检测验证。

针对于此,本标准在智能网联汽车自动驾驶功能测试规程基础上增加施工区域测试、跟车过弯、交叉路口掉头、信号干扰、主辅路通行、匝道通行、坡道通行、雨天通行、低能见度路段通行、湿滑路段通行、泊车等测试工况,为统一明确智能网联汽车自动驾驶功能道路测试的技术要求,特制定本标准。为各汽车企业、第三方检测实验室、互联网与科技公司等提供科学、安全、可靠、高效的检测和验证技术保障,以推动搭载自动驾驶系统的车辆安全上路测试,旨在促进智能网联汽车产业的发展,提高道路交通安全水平,推动科技创新和产业升级。

# 三、编制原则

标准起草过程中,主要遵从以下原则:

1、广泛征集建议的原则。

本次团体标准制定过程充分听取了行业内汽车生产研发企业、汽车数智化服务商、第三方检测机构等多家单位的意见建议,标准编制工作组包括:广东汽车检测中心有限公司、合创汽车科技有限公司、中国质量认证中心广州分中心、广汽埃安新能源汽车股份有限公司、深圳联友科技有限公司等5家企业。各参编单位积极献言献策,不断完善团体标准内容,在标准的各个部分充分交流想法并讨论达成一致。

2、协调一致原则。

本团体标准在编制过程中充分调研了国内现有相关自动驾驶道路测试要求等国家、行业、地方标准和团体标准,在内容、术语上尽

量与其他标准保持协调一致。而且标准在编制过程中充分听取各方意见,多次组织集中讨论,平衡更方诉求,协调各方对团标的一致认可。

3、贴合实际原则。

本标准在编制过程中注重结合实际,与行业内汽车生产研发企业、 汽车数智化服务商以及检测服务机构反复协商确认,从实际出发,着 重解决智能网联汽车在自动驾驶过程中可能遇到的现实问题,并提供 切实可行的团体标准条款,推动道路测试要求的不断完善。

# 四、编制过程

1、立项及标准工作组组建阶段

2023年6月20日,广东省汽车智能网联发展促进会在"全国团体标准信息平台"发布了关于《智能网联汽车自动驾驶功能道路测试要求》团体标准立项通知,完成了标准立项工作,明确了团体标准编制的目标和意义,切实推动了标准编制工作的实施。

为确保按时高质量完成标准制定任务,广东汽车检测中心有限公司作为标准起草牵头单位及时组建了标准研制工作组,抓紧落实标准研制任务。标准研制工作组包含行业内汽车生产研发企业、汽车数智化服务商、第三方检测机构等 5 家企业。

# 2、标准制定阶段

2023年9月15日,在牵头单位广东汽车检测中心有限公司组织下,召开了《智能网联汽车自动驾驶功能道路测试要求》团体标准编制启动会暨第一次工作组会议。会上,标准编制组首先介绍了标准编制的筹备情况以及工作组成员,并汇报了标准编制情况以及工作安排。

随后,与会专家对团体标准的编写框架以及主要内容展开了充分探讨,并确定了任务分工及下一步的工作计划。会议取得良好效果,各编制组成员积极发表意见建议,为标准编制提供了重要支撑。

2023年10月24日,在牵头单位广东汽车检测中心有限公司组织下,召开了《智能网联汽车自动驾驶功能道路测试要求》团体标准第二次工作组会议。会议对标准编制进展情况进行了介绍,集中讨论了各编制单位对标准的意见建议,统一各方诉求,最终形成《智能网联汽车自动驾驶功能道路测试要求》征求意见稿。

# 五、标准的主要技术内容

本团体标准分为6个组成部分,主要内容如下:

#### 1、范围

规定了智能网联汽车自动驾驶功能道路测试项目的测试场景、测试方法及通过标准。

2、规范性引用文件

列出了本标准引用的标准等规范性文件。

3、术语和定义

对"路侧单元""车路通讯""车辆控制权限"等术语进行了定义。

# 4、测试准备

对测试车辆、测试场景、测试设备、测试过程等方面作出了规定要求。

5、通过条件

对车辆通过自动驾驶道路测试的条件作出了规定要求。

#### 6、测试方法

在《智能网联汽车自动驾驶功能道路测试规程》的检测场景项目 基础上,结合无测试驾驶人自动驾驶功能车辆的特性,对自动驾驶功 能检测场景项目进行了测试场景补充。

# 六、与现行相关法律、法规、规章及相关标准,特别是强制性标准的协调性

本标准符合国家相关法律、法规、规章及相关标准。

# 七、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

# 八、贯彻标准的要求和措施建议

建议团标制定单位组织标准的宣贯会议,起草工作组对标准的条 文进行解读宣贯。同时将实施过程中的问题和改进建议及时进行收集 和记录,后续可根据实际应用情况对标准进行修订。